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З’ясування змісту кримінального аналізу доречно продовжити, розклавши його на певні види, які 
відрізняються, зокрема за метою, характером, обсягом та джерелом даних, застосованими мето-
дами аналізу, результатами, регулярністю і частотою аналізу, а також цільовою аудиторією тощо.
Наразі, серед фахівців та дослідників використовується досить різноплановий підхід щодо зазна-
ченої типології за видами кримінального аналізу.

Жодна типологія ніколи не претендує на вичерпний набір визначень. Нерідко має місце 
частковий збіг у визначеннях змісту різних видів кримінального аналізу, залежно від 
обставин, а також появи нових ідей і технік [1, IACA].

Ще до початку 1980-х рр. багато різноманітних програм, спрямованих на зниження рівня злочинно-
сті, були об’єднані в Інтегровану програму затримання злочинців (ICAP). І саме у цій інтегрованій 
програмі кримінальний аналіз займав окреме місце. Водночас вперше саме у цій програмі було 
визначено чотири типи аналізу:

- кримінальний аналіз (crime analysis),
- розвідувальний аналіз (intelligence analysis),
- аналіз даних розслідувань (investigative analysis) та
- аналіз операцій (operations analysis).

В Україні вже тривалий час має місце дискусія щодо визначення видів (типів) кримінального аналізу, 
а тому, зазначаючи про типи кримінального аналізу, що були визначені Інтегрованою програмою 
у 1980-х роках в Сполучених Штатах, ми спеціально їх подали і мовою оригіналу.
Водночас, завдання щодо формування загального розуміння видів кримінального аналізу допома-
гає зосередити фокус на різних видах діяльності аналітиків, у підготовці аналітиків та їх навчанні, 
підтримці професійної діяльності на основі визначення посадових інструкцій, завдань та обов’язків.
Зокрема, мислення в категоріях видів кримінального аналізу допомагає професії аналітика кіль-
кома способами:

	9 гарантування повного спектру аналітичних послуг;
	9 визначення сфер, які потребують аналітичного розвитку та реагування аналітиків;
	9 визначення сфер для розвитку професійних знань та навичок аналітиків, їх навчання та фор-

мування професійної літератури;
	9 планування щоденних, тижневих, місячних та річних завдань;
	9 класифікацією аналітичних продуктів та планування графіків їх розповсюдження;
	9 визначення відповідних технік та інструментів щодо конкретних цілей аналізу.

Перш за все, звертає на себе увагу типологія, визначена IACA [2], яка розрізняє чотири основних 
види кримінального аналізу:

тактичний кримінальний аналіз (tactical crime analysis);
стратегічний кримінальний аналіз (strategic crime analysis);
кримінальний розвідувальний аналіз (crime intelligence analysis);
управлінський (адміністративний) аналіз злочинності (administrative crime analysis).

В інших джерелах, посилаючись на IACA [3; 4], виділяється лише три види КА, хоча в різній послі-
довності:

тактичний кримінальний аналіз (tactical crime analysis);
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стратегічний кримінальний аналіз (strategic crime analysis);
управлінський (адміністративний) аналіз злочинності (administrative crime analysis).

У свою чергу, відомий фахівець у цій сфері, професорка Редфордського університету Рейчел Боба 
Сантос (Rachel Boba Santos) у своїй книзі «Crime Analysis with Crime Mapping» 2006 року видання [5] 
та інші джерела [6; 7; 8] виділяють п’ять видів кримінального аналізу:

Intelligence Analysis
Criminal Investigative Analysis
Tactical Crime Analysis
Strategic Crime Analysis
Administrative Crime Analysis

А вже у 2022 році, у перевиданій книзі «Crime Analysis with Crime Mapping» Р. Боба [9] виділяє лише 
чотири види кримінального аналізу, які повністю корелюються з підходом IACA, видаливши з пе-
реліку «Criminal Investigative Analysis».
Особливим є підхід до визначення та виділення видів кримінального аналізу в INTERPOL [10; 11], 
де застосовується специфічний термін «Criminal intelligence analysis».

Термін «Criminal intelligence analysis» наповнює кримінальний аналіз додатковим зміс-
том «Intelligence», що може інтерпретуватися як кримінальний розвідувальний аналіз 
та вказує на концептуальний зв’язок з Intelligence-led Policing.

Розкриваючи історичну генезу розвитку кримінального аналізу, було зазначено саме на цій осо-
бливості сучасного наповнення змісту діяльності підрозділів кримінального аналізу. Водночас 
INTERPOL виділяє оперативний (або тактичний) та стратегічний аналіз.
Різноманітність підходів щодо типології кримінального аналізу є плинною та змінюється, розвиваю-
чись у контексті нового змісту кримінального аналізу та особливо домінуючої моделі правоохорон-
ної діяльності. Це стосується й сучасної моделі правоохоронної діяльності, керованої аналітичною 
розвідкою (Intelligence-led Policing), яка передбачає інкорпорування аналітичної розвідувальної 
функції в загальну місію правоохоронної системи.

Комплексне завдання – прогнозування ризиків та вплив на дії – передбачає комбінуван-
ня аналізу та процесу прийняття рішень, що створює додаткові виклики для спеціаліс-
тів розвідувальних аналітичних служб [12, с. 25].

Із врахуванням сучасної моделі у посібнику ОБСЄ «Guidebook Intelligence-Led Policing» [13] зазнача-
ється: «Як і у випадку з різними типами аналітики, існують різноманітні підходи щодо класифікації 
аналізу. Оперативний аналіз в одній установі називають тактичним аналізом в іншій, а аналіз 
мережі в одному поліцейському відділі називають аналізом зв’язків або схемою взаємозв’язків у су-
сідній країні. Найпоширенішою класифікацією аналізу є стратегічний аналіз, оперативний аналіз і 
тактичний аналіз».
Такий підхід є ключовим і у публікаціях найбільш цитованого вченого з питань змісту, розуміння 
та імплементації Intelligence-led Policing – доктора Джеррі Реткліффа (Dr. Jerry H. Ratcliffe), який ви-
діляє три рівні аналітичної розвідки (Intelligence): стратегічний, оперативний, тактичний і саме 
у такій послідовності [14].
Д-р Джеррі Реткліфф зазначає, що традиційний підхід полягає у визначенні двох або трьох площин 
аналітичної діяльності [15]:

тактична – підтримка оперативних підрозділів, розслідувань та інших підрозділів у 
вжитті конкретних заходів для досягнення цілей правозастосування,
оперативна – підтримка керівників підрозділів і регіональних органів у плануванні за-
ходів зі зниження рівня злочинності та розподілі ресурсів,
стратегічна – спрямована на забезпечення розуміння, а також внеску у широкі стра-
тегії, політики та ресурси.

Більшість організацій використовують певні варіації цих описів, але іноді досить безсистемно: деякі з 
них не мають оперативного рівня тоді як інші описують свій тактичний рівень як оперативний тощо [15].
Таким чином, подальший аналіз необхідно зосередити на змістовній характеристиці кожного із за-
значених видів, з’ясувавши особливості, відмінності та сформувавши бачення щодо оптимальної на 
сьогодні типології, що найбільше відповідає потребам правоохоронних органів України. Водночас, 
важливо ще раз зазначити, що такий підхід до визначення видів кримінального аналізу повністю 
корелюється з моделлю Intelligence-led Policing, а також є традиційним у професійному сприйнятті 
працівниками органів правопорядку, державної безпеки та військових формувань в Україні.
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СТРАТЕГІЧНИЙ КРИМІНАЛЬНИЙ АНАЛІЗ
У різних джерелах містяться різні підходи до визначення та характеристики стратегічного кри-
мінального аналізу. Перш за все, звертає на себе увагу обґрунтування змісту стратегічного кримі-
нального аналізу, викладене у виданні IACA [2]:

Стратегічний кримінальний аналіз фокусується на довгострокових тенденціях, про-
блемах та «гарячих точках» злочинності й порушень громадського порядку.

Стратегічний кримінальний аналіз є періодичним, а не щоденним обов’язком. Аналіз тенденцій, 
проблем та гарячих точок починається з наявних даних поліції. Однак загалом дані поліції є не-
достатніми для пояснення першопричин та основних факторів можливостей, пов’язаних із цими 
довгостроковими явищами. Для цього аналітики звертаються до збору якісних дані, які виходять 
за рамки поліцейського звіту. Ці якісні методи, включаючи інтерв’ю, опитування, фокус-групи, 
експертні оцінки та зовнішні дослідження [2, с. 12].
Професорка Редфордського університету Рейчел Боба Сантос (Rachel Boba Santos) у виданні 2006 
року [5, с. 15] зазначає, стратегічний кримінальний аналіз – це вивчення проблем злочинності та 
інших питань, пов’язаних із завданнями поліції, для визначення довгострокових моделей діяльності, 
а також для оцінки реагування поліції та організаційних процедур.
Двома основними цілями стратегічного кримінального аналізу є

допомога у виявленні та дослідженні довгострокових проблем злочинності та
оцінка реагування поліції на проблеми та організаційні процедури поліцейських установ.

Вивчення проблем може включати аналіз рівня злочинності, повторної віктимізації, гарячих точок 
і характеристик середовища, які впливають на можливості та випадки злочинів. Результати стра-
тегічних досліджень аналітиків та оцінка реакції поліції на проблеми злочинності допомагають 
поліцейським службам оцінювати їхню ефективність.
А у виданні 2022 року Рейчел Боба [9, с. 15] вказує на те, що метою стратегічного кримінального 
аналізу є виявлення довгострокових проблем і розуміння, чому вони виникають, для спрямування 
ресурсів поліції на розробку довгострокових рішень.
Подібно до тактичного кримінального аналізу, дані, що використовуються для стратегічного кримі-
нального аналізу, надходять з поліцейських баз даних, однак стратегічний аналіз злочинності часто 
включає збір даних з різних інших джерел, таких як дані перепису населення, дані географічного 
районування та дані про міста, а також може включати первинні дані, зібрані як кількісними, так 
і якісними методами.
Крім того, стратегічний аналіз злочинності розглядає ті ж самі дані про злочинність, але в агрего-
ваному вигляді та за більш тривалі періоди часу.
Наприклад, якщо тактичний кримінальний аналіз виявив, що чотири з п’яти автомобілів були 
відкриті в результаті крадіжок з транспортних засобів, що сталися в районі минулого тижня, то 
стратегічний кримінальний аналіз виявить, що 85% з 1000 автомобілів були відкриті в результаті 
крадіжок з транспортних засобів в цілому по місту минулого року.
Інші джерела також вказують на особливості, що характерні для стратегічного кримінального аналізу.
Стратегічний кримінальний аналіз передбачає довгострокове вивчення інформації про злочини та 
її класифікацію на демографічні та просторові групи. Це допомагає у створенні кількісних моделей 
і дослідженні інформації. Він агрегує дані за певними періодами, як-от дані за місяць, квартал або 
рік. Він також надає конкретну інформацію про зібрані дані, як-от характер правопорушень, стать 
жертв, категорію доходу, дату, час тощо, – оскільки це допомагає створити чітку картину щодо 
перебігу злочинів. Основними цілями цього типу аналізу є виявлення довгострокових проблем 
і розробка процедури їх вирішення. Він включає оцінку різних програм, аналіз проблем та інші 
процедури. Можна зробити висновок, що в стратегічному аналізі використовуються статистичні 
механізми та методи дослідження, які потенційно можуть дати необхідні результати [5].
Важливим є підхід до обґрунтування стратегічного аналізу в INTERPOL [10; 11]: призначений для 
інформування осіб, які приймають рішення на вищому рівні, і переважно реалізується в довгостро-
ковій перспективі.
Стратегічний аналіз включає визначення:

способів кримінальної діяльності;
тенденцій та моделей злочинності;
поширення загроз;
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зовнішніх факторів, таких як технологія, демографія чи економіка, що можуть потен-
ційно вплинути на злочинну діяльність.

Ключове завдання полягає в забезпеченні раннього попередження поширення загрози та підтрим-
ки вищого керівництва щодо визначення пріоритетів розвитку органу (підрозділу), спрямованих 
на вирішення нових проблем злочинності. Це може включати виділення цільових ресурсів щодо 
різних типів злочинів або посилення навчання певних методів протидії злочинності.

Стратегічний кримінальний аналіз переважно орієнтований не на затримання злочин-
ців, а на запобігання злочинності, підвищення інституційної спроможності правоохо-
ронних органів та зниження ризиків поширення кримінальних загроз, зокрема організо-
ваної злочинності, корупції, наркоторгівлі тощо.

Результатом стратегічного кримінального аналізу, перш за все, є відповідна стратегія у формі нор-
мативного акта, яка має довгостроковий регулятивний вплив в системі прийняття управлінських 
рішень керівництвом правоохоронного органу.

Стратегічний кримінальний аналіз має потенціал стати найбільш значущим аспек-
том аналітичної розвідки через здатність стратегічних продуктів впливати на за-
гальну безпекову стратегію та рішення щодо використання ресурсів [16].

Стратегічний рівень завжди страждав з точки зору досягнення легітимності, оскільки відмінність 
між тактичним і стратегічним «не є лише питанням визначення або семантики, а має реальні орга-
нізаційні наслідки й пронизує аналітичний процес» [17].
Крім того, аналітик стратегічного кримінального аналізу зацікавлений у виявленні системних 
прогалин та вразливостей у суспільстві та того, як організовані злочинні групи використовують ці 
можливості.
Загалом, стратегії спрямовують свій вплив не на затримання правопорушників, а на

- зниження привабливості об’єктів злочину та ризиків поширення кримінальних загроз,
- усунення причин та умов вчинення злочинів, а також на
- підвищення ефективності правоохоронної діяльності на основі розвитку інституційної спро-

можності та використання зовнішніх сприятливих факторів.
СТРАТЕГІЧНИЙ РІВЕНЬ – забезпечує прийняття рішень, розробку політики, планування та визначен-
ня пріоритетів; розподіл ресурсів поліції; та із врахуванням видів злочинності, визначає відповідний 
підхід діяльності поліції; спрямовується на забезпечення уявлення щодо загроз уразливості, ризиків 
та можливостей щодо діяльності (оцінка загроз та ризиків) у сфері безпеки, розуміння тенденцій та 
системи причинново-наслідкових зв’язків, а також є внеском у розроблення широких стратегій щодо 
безпекової політики та використання ресурсів.
Стратегічний рівень має справжні організаційні наслідки, є базисом і пронизує весь аналітичний 
процес.

Стратегічний рівень не є терміном, пов’язаним з винятково загальнодержавним без-
пековим аспектом, він також застосовується до процесу планування та розподілу ре-
сурсів на кожному рівні (регіону) у межах безпекової політики.

Аналітики стратегічного кримінального аналізу у своїй діяльності використовують різноманітні 
процеси, моделі та методи. Зокрема:
Аналіз проблемних районів (тобто «гарячих точок») – це визначення районів у межах юрисдикції 
з непропорційно високим рівнем злочинності порівняно з іншими районами як у часовому, так і 
в просторовому вимірі.
Аналіз проблем щодо правопорушників і жертв – це використання даних для виявлення та визна-
чення пріоритетів (тобто ранжування) окремих правопорушників за кількістю, типом і тяжкістю 
вчинених ними злочинів, а також окремих жертв за кількістю, типом і тяжкістю їх віктимізації.
Хоча ці методи є методами аналізу оперативної інформації про злочинність, вони також застосо-
вуються в рамках стратегічного аналізу та вирішення довгострокових проблем.

Аналіз проблем – це «підхід/метод/процес, що здійснюється в рамках поліцейського відомства, 
в якому офіційна теорія кримінального правосуддя, методи дослідження, а також комплексні 
процедури збору та аналізу даних використовуються в систематичний спосіб для проведення 
поглибленого вивчення, розробки обґрунтованих заходів реагування та оцінки проблем злочин-
ності та порушення громадського порядку» [9].
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Він включає виявлення та визначення пріоритетності довгострокових проблем, які потребують ви-
рішення поліцією; розуміння того, як, коли, де, хто і чому виникає проблема; управління заходами 
реагування на проблему; та оцінку ефективності заходів реагування.
Аналіз тенденцій включає агрегування даних про злочинність та інших поліцейських даних, як 
правило, за періодом часу (наприклад, місяць) та географічною територією (наприклад, район, об-
ласть) з метою виявлення зростання або зниження рівня злочинності. Статистичні дані є відносно 
простими і зрозумілими, але методи спрямовані на об’єднання даних у категорії та використання 
різних статистичних даних для вивчення тенденцій (наприклад, рівень насильницьких злочинів за 
роками, середня кількість пограбувань на місяць; відсоткова зміна кількості квартирних крадіжок 
у районі). Аналітики готують статистичні дані, які включають регулярні аналітичні звіти, що під-
тримують зустрічі та процеси підзвітності відомства у сфері зниження рівня злочинності. Продук-
ти для підзвітності, як правило, дещо відрізняються від тих, що використовуються для виявлення, 
розуміння та оцінки окремих проблем.
У стратегічному кримінальному аналізі мапування злочинності використовується в довгострокових 
програмах, таких як:

(1) аналіз взаємозв’язку між злочинною діяльністю та індикаторами порушення громадського 
порядку (виклики поліції до місць порушення громадського порядку);
(2) вивчення активності в певних місцях або навколо них, таких як школи, бари або центри 
лікування наркозалежності;
(3) обчислення інформації про рівень злочинності в межах невеликих географічних районів (на-
приклад, кількість квартирних крадіжок до кількості домогосподарств);
(4) визначення конкретних районів з непропорційно високим рівнем злочинності (тобто, про-
блемних районів).

Процес SARA є найбільш відомим у практичному використанні в стратегічному кримінальному 
аналізі. SARA передбачає (scanning, analysis, response, assessment):

– сканування (scanning): виявлення повторюваних проблем та наслідків впливу на безпеку громад;
– аналіз (analysis): збір та аналіз усіх відповідних даних про проблему з метою зясування шляхів 
впливу на причини виникнення проблеми;
– реагування (response): пошук відповідей, які могли б працювати в інших місцях, виявлення низ-
ки місцевих варіантів, а потім вибір і здійснення конкретних заходів, які дозволять вирішити 
проблему;
– оцінка (assessment): перевірка даних, зібраних до і після етапу реагування, з метою визначення, 
чи зменшило реагування проблему, а якщо ні, то визначити нові стратегії, які можуть спра-
цювати. нових стратегій, які можуть спрацювати.

Із врахуванням сучасної моделі у посібнику ОБСЄ «Guidebook Intelligence-Led Policing» зазначається, 
що потреба в аналітиці обумовлена процесом стратегічної оцінки [13].

Оцінка дає керівникам правоохоронних органів огляд проблем поліції, з якими стика-
ється або може зіткнутися установа. Підготовлений аналітичним підрозділом цей 
широкий документ, відображає національні, регіональні та місцеві стратегічні пріори-
тети. Підготовка документа є першим етапом у процесі стратегічного планування.

Усі існуючі та нові загрози, виявлені під час процесу сканування стратегічної оцінки, мають бути 
розглянуті в документі. Не можна упускати жодної значної деталі. Далі документ розглядається 
на стратегічному форумі, у форматі якого виявлені загрози розглядаються в контексті наявних ре-
сурсів. Пріоритети зіставляються із ресурсами. Кількість загроз, включених до будь-якої стратегії 
контролю, визначається ресурсами, доступними для їх вирішення; ті, яким стратегічний форум 
надає найвищий пріоритет, включаються до стратегії контролю. Це встановлює оперативний поря-
док денний, який, у свою чергу, контролюється керівниками середньої ланки, які несуть особисту 
відповідальність за кожний із виявлених пріоритетів і зобов’язуються сформулювати плани управ-
ління цими загрозами.
Стратегія контролю містить поєднання національних, регіональних і місцевих пріоритетів, щоб 
вона могла включати явища, які інакше здавалися б не пов’язаними між собою, такі як міжнарод-
ний тероризм, вуличне пограбування та водіння в нетверезому стані. Стратегія має залишатися 
незмінною до підготовки наступної стратегічної оцінки або до виявлення більш суттєвих загроз та 
доведення до відома керівництва. Оперативні/тактичні оцінки, представлені на регулярних опе-
ративних/тактичних нарадах, забезпечують залишення цих пріоритетів у центрі уваги установи. 
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Оперативні/тактичні наради переглядають оперативні плани, розроблені менеджерами середньої 
ланки та створюють форум для обговорення нових загроз. Це є гарантією того, що менеджери зосе-
реджуються на визначених керівниками загрозах.
Інші загрози, визначені в стратегічній оцінці, не слід ігнорувати, навіть якщо немає достатніх ре-
сурсів; вони додаються до стратегії контролю і залишаються у полі зору аналітиків. Усі працівники 
правоохоронних органів зобов’язані визначати пріоритети своєї роботи відповідно до стратегії 
контролю.

ОПЕРАТИВНИЙ КРИМІНАЛЬНИЙ АНАЛІЗ
Багато поліцейських органів, підрозділів та й деякі аналітики не визнають оперативного рівня 
кримінального аналізу, однак це одна із найбільш швидкозростаючих сфер управління інфор-
мацією в поліції [15]. Знаходячись між сфокусованою на правопорушниках тактичною ареною та 
стратегічним рівнем щодо формування стратегії, політики та довгострокових планів, оперативний 
кримінальний аналіз, який може сприяти зниженню масштабів загроз у регіонах та плануванню 
відповідних ресурсів, безсумнівно, є ключовим компонентом [18].
Д-р Джеррі Реткліфф зазначає, що

на оперативному рівні кримінального аналізу аналітики переймаються структурою 
злочинності, кластеризацією діяльності, з метою визначення проблемних питань для 
діяльності правоохоронного підрозділу [18].

На оперативному рівні кримінальний аналіз вирішує питання прийняття рішень, що пов’язані з 
управлінням програмами, галузевими правоохоронними кампаніями, керівниками регіонального 
рівня і, як правило, цей процес обмежується роком. На цьому рівні аналітичний процес спрямо-
вується на визначення та вивчення тенденцій та проблем, пов’язаних з однією чи кількома право-
охоронними програмами (кампаніями). Програми оперативного рівня прийняття рішень, можуть 
бути в значній мірі згруповані за трьома основними потоками роботи [19]: аналіз патернів, оцінка 
загроз, спеціалізовані програми збору даних.
Програми аналізу патернів можуть бути визначені за конкретною темою або наявною проблемою. 
Вони також можуть бути визначені за геопросторовим принципом (місцезнаходженням, регіональ-
ністю), або, можливо, цільовими групами, які представляють певний інтерес. Там, де аналітики 
об’єднуються в такі програми, важливою характеристикою є попередня визначеність її шляхом 
стратегічного кримінального аналізу.
Важливим акцентом у реалізації програми аналізу патернів є участь у ній аналітиків, які обізнані 
з аналітичними методиками на рівні вищому від базового, бо їхня увага зосереджується на актив-
ному використанні додаткових специфічних джерелах інформації, вони розглядають більш широ-
кі тенденції ніж на тактичному рівні, не обмежуються аналізом окремих об’єктів, а намагаються 
будувати більш складні моделі. Аналітики на оперативному рівні повинні на певному етапі бути 
занурені в зважування рівня загрози з боку різних груп або окремих осіб, а також їх фактичного 
або потенційного впливу.
Цільовим об’єктом оперативного кримінального аналізу розглядаються групи високого ризику як 
для конкретної діяльності, так і, загалом, типи чи форми активності, що характеризуються наявніс-
тю чи потенційною загрозою. Зазвичай показники для них встановлюються за допомогою спільної 
моделі оцінки ризику.
Як пояснює Ван дер Бекен [20], оперативний кримінальний аналіз слід проводити на системній 
груповій основі, а не як аналіз кожного окремо аналітика. Система повинна з’ясувати як різнома-
нітні складові елементи, пов’язані з моделями поведінки та діями, які формуються в умовах навко-
лишнього середовища. Він стверджує, що увага повинна зосереджуватися на аналізі взаємозв’язків, 
взаємозалежності, а не на сутностях.

Тенденції, які впливають на навколишнє середовище або організовану групу, і способи 
взаємодії цих елементів є головним завданням, оскільки прогнозні моделі залежать від 
їх здатності продемонструвати зв’язки між ідентифікованими незалежними змінни-
ми та залежною змінною.

Найважливішим досягненням в програмах аналізу оперативного рівня є підтримка можливостей 
збору даних зі здатністю штучного інтелекту. Програми штучного інтелекту є витонченими, їх мож-
на використовувати на основі достатності досягнення статистичної значущості. Перевага полягає в 
тому, що ці програми постійно розвивають аналітичні можливості та поступово можуть виходити 
на рівень аномальних профілів.
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Мистецтво аналізу патернів потребує більше креативності, а не програмування шаблонів: за часом, 
за подіями або їх поєднаннями.
Програми оцінки загроз також базується на груповому аналізі й відправним моментом є поняття 
«загроза», яка часто переплітається з поняттям «шкода». Аналітичний процес розпочинається з 
розгляду рівня генерування шкоди та оцінки груп людей, які створюють шкоду. Певним чином 
поняття «загроза» можливо замінити терміном «профіль».
Програма оцінки загрози спрямована на створення надійної, динамічної системи для оцінки по-
тенційних загроз та, порівнюючи їх, визначення пріоритетності цих загроз. Це дозволяє приймати 
обґрунтовані рішення щодо оперативних пріоритетів розподілу ресурсів та зусиль на всіх рівнях 
для контролю або усунення цих загроз. На оперативному рівні керівництво правоохоронного орга-
ну здатне визначити найбільш доцільне використання ресурсів і які пріоритети є найбільш акту-
альними. Діяльність, пов’язана з наркотиками та організованою злочинністю, може оцінюватися 
разом із питаннями контролю за дотриманням правил дорожнього руху та громадського порядку 
в середовищі, де розподіляються ресурси на основі більш широких потреб громади та повного 
знання можливостей відділу.
Із врахуванням сучасної моделі у посібнику ОБСЄ «Guidebook Intelligence-led Policing» [13] зазнача-
ється щодо мети кримінального аналізу на оперативному рівні:

допомога управлінню для досягнення оперативних цілей; підтримка регіональних керів-
ників, територіальних підрозділів у плануванні діяльності щодо зменшення масшта-
бів злочинності та розгортання ресурсів для досягнення оперативних цілей.

ТАКТИЧНИЙ КРИМІНАЛЬНИЙ АНАЛІЗ
Тактичний кримінальний аналіз – передбачає аналіз даних, що спрямований на визначення корот-
кострокових пріоритетів щодо патрулювання та досудового розслідування й розподілу ресурсів. Це 
процес, що здійснюється систематично та зорієнтований на конкретні заходи, які патрульні та слідчі 
підрозділи виконують щоденно для розв’язання поточних проблем, пов’язаних зі злочинністю та 
громадською безпекою. Особлива увага зосереджується на встановленні типової поведінки право-
порушників, узагальненні способів та моделей (патернів) вчинення кримінальних правопорушень.
Цей вид аналізу потребує постійної актуалізації інформації за рахунок наповнення новими даними 
і на здійснення заходів з тактичного аналізу може припадати більшість робочого часу аналітиків.
У межах тактичного кримінального аналізу здійснюється узагальнення отриманих даних та поши-
рюється відповідна інформація серед визначених працівників правоохоронного органу для подаль-
шого прийняття оперативного рішення щодо вчинених кримінальних правопорушень, отриманих 
актуальних даних від інших правоохоронних органів, а також щодо рецидивних інцидентів (серії 
злочинів або викликів, пов’язаних з одними й тими ж місцями та причетними особами). Готуються 
звіти та мапи для підтримки тактичних операцій.

Але більшість тактичних прийомів і зусиль в межах тактичного кримінального ана-
лізу зосереджуються на встановленні моделей (патернів) кримінальної діяльності [2, 
IACA].

IACA орієнтує на модель, в основі якої унікальність двох або більше кримінальних правопорушень 
ідентифікується через відповідність кожній з визначених умов [2]:

– спільною для них є хоча б одна ознака щодо виду злочину; поведінки правопорушників або жертв; 
характеристики правопорушників, жертв або об’єктів; привласненого майна або місця, де їх 
було вчинено;

– невідомо про зв’язки між жертвою (жертвами) і правопорушником (правопорушниками);
– спільні риси чітко вирізняють сукупність кримінальних правопорушень серед інших, вчинених 

у межах одного й того самого часового проміжку;
– кримінальна активність переважно має обмежену тривалість – від кількох тижнів до кількох 

місяців;
– сукупність пов’язаних кримінальних правопорушень розглядається як один об’єкт криміналь-

ного аналізу та зосередження зусиль і тактичних дій поліції.
Найчастіше аналітики використовують метод щоденного аналізу даних й інформації про криміналь-
ні правопорушення та їх подальше порівняння з минулими інцидентами. Порівнюючи, аналітик 
встановлює достатність спільних рис між минулим і поточним інцидентом, а також ймовірність 
певної закономірності вчинення кримінальних правопорушень. З цією метою використовуються 
бази даних й відповідні пошукові сервіси, мапування кримінальних правопорушень та статистичні 
методи (наприклад, аналіз порогових значень), які допоможуть ідентифікувати патерни.
Професорка Рейчел Боба Сантос тактичний кримінальний аналіз визначає таким чином [5]:
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тактичний кримінальний аналіз – це вивчення нещодавніх кримінальних подій і потен-
ційної злочинної діяльності шляхом вивчення таких характеристик, як те, як, коли і де 
відбулася дія, щоб допомогти у розробці моделей (патернів), слідчих дій та ідентифіка-
ції підозрюваних, а також розкритті справи.

Tактичний кримінальний аналіз зосереджується на недавніх злочинах і на конкретній інформації 
про методи злочинів, а також про залучених осіб і транспортні засоби. Проаналізовані дані отримані 
з офіційних звітів поліції, які включають інформацію про характеристики злочинів, такі як спосіб 
проникнення, місце входу, дії підозрюваного, тип жертви та тип використаної зброї, а також дата, 
час, місце, і тип розташування. Типи злочинів, які зазвичай розглядаються в тактичному кримі-
нальному аналізі, це ті, у яких злочинець не знає жертви, і ті, щодо яких є адекватна інформація 
про злочин (спосіб злочину) для аналізу.
Р.Боба також вказує на три цілі які має тактичний кримінальний аналіз:

– зв’язати злочини та таким чином виявити моделі (патерни);
– виявити потенційних підозрюваних у злочинах або моделі (патерни) злочинів;
– зв’язати розкриті злочини з відкритими справами та таким чином допомогти розкрити чи 

закрити справи.
Професорка пояснює, що поліцейські та детективи витрачають більшу частину часу на розслідування 
окремих справ, вони часто не встигають зробити крок назад, щоб виявляти закономірності, моделі 
(патерни) злочинів. Тактичний кримінальний аналіз – це процес повернення цього кроку назад:

«Досліджуючи багато злочинів разом, аналітики тактичного кримінального аналізу 
можуть ідентифікувати закономірності, а також допомогти зв’язати моделі з по-
тенційними правопорушниками» [5].

У виданні 2022 року «Crime Analysis with Crime Mapping» [9] професорка Рейчел Боба Сантос метою 
тактичного кримінального аналізу визначає виявлення короткострокових моделей діяльності. 
Різні типи злочинів пов’язані між собою за типом діяльності, місцем, правопорушником, жертвою, 
майном і способом вчинення злочину.
Методи і процеси, які використовуються для тактичного аналізу злочинів, включають:

– аналіз повторюваних інцидентів,
– аналіз моделей (патернів) злочинності,
– аналіз кримінальних розслідувань,
– географічне профілювання.

Аналіз повторюваних інцидентів – це використання даних про виклики поліції для виявлення 
місць, де протягом короткого періоду часу відбувалися подібні виклики, щоб спрямувати поліцей-
ські ресурси на місця «повторних викликів».
Аналіз моделей злочинності – це використання даних звітів про злочини для виявлення груп зло-
чинів, які певним чином пов’язані між собою, щоб спрямувати ресурси поліції на запобігання май-
бутнім злочинам та/або затримання злочинця(ів). Зв’язок відомих злочинців з минулими злочинами 
пов’язаний з аналізом моделей і полягає у використанні даних про осіб, які були заарештовані та/
або засуджені за певний злочин, для того, щоб пов’язати їх з окремими злочинами або моделями 
злочинів. Метою аналізу структури злочинів є спрямування ресурсів поліції, затримання особи та/
або розкриття однієї чи кількох справ шляхом арешту.
Аналіз моделі, як правило, зосереджується на тих факторах (хто, що, коли, де або як), які є спільними 
для значної кількості інцидентів. Виявлення цих спільностей часто є ключем до вирішення шаблону.

Наприклад, у схемі вуличного пограбування, в якій кожен інцидент має однаковий опис злочинця 
(серія), аналітик може зосередитися на правопорушнику, шукаючи базу даних відомих правопо-
рушників, які відповідають цьому опису. У схемі крадіжки зі зламом, в якій крадуть східні килими, 
рішення може полягати в пошуку торгових точок для вкрадених килимів. Схема вихоплення 
гаманця, локалізована в одній частині парку, може бути недопущена за допомогою певного 
перепроектування. Якщо інциденти в серії часових інтервалів або географічних спільних рис, 
аналітик може спробувати спрогнозувати, де і коли порушник завдасть наступного удару [2].

Аналіз кримінальних розслідувань передбачає процес побудови «профілів» злочинців, які вчи-
нили тяжкі злочини, зокрема зґвалтування або вбивства. У 1970-х і 1980-х роках цей вид аналізу 
називався кримінальним профілюванням (criminal profiling), але зловживання ним у телевізійних 
шоу і фільмах змусило ФБР змінити термін [9]. Використовуючи елементи серії злочинів, аналітик 
визначає характеристики невідомого злочинця, такі як наркотична залежність, соціальні звички та 
місце роботи, з метою ідентифікації та визначення пріоритетності підозрюваних, щоб підтримати 
та допомогти слідчим у розслідуванні.
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Як зазначає ІACA [1, с. 7], «У тій мірі, в якій кримінальне «профілювання» або аналіз кримінальних 
розслідувань відбувається в місцевих органах поліції, ми (члени ІACA) розглядаємо його як невід’ємну 
частину процесу тактичного аналізу, оскільки він майже завжди зосереджується на серії злочинів».

Географічне профілювання є частиною аналізу кримінального розслідування, а отже, також 
підпадає під сферу тактичного кримінального аналізу. Аналітик використовує географічні 
місця вчинення злочинів злочинцем (наприклад, місця скидання тіл або місця зустрічей), щоб 
визначити та позначити пріоритетні райони, де, ймовірно, проживає злочинець (Rossmo, 2000, 
2012). Знову ж таки, мета полягає в тому, щоб ідентифікувати та затримати невідомого 
серійного злочинця.

У тактичному кримінальному аналізі мапування злочинів використовується для виявлення зако-
номірностей, пов’язаних з близькістю інцидентів. Мапування злочинності особливо корисне для 
виявлення моделей майнових злочинів та вуличних пограбувань. Наприклад, просторовий аналіз 
випадків викрадення автомобілів може виявити кластери активності в певних місцях, які можуть 
вказувати на схему злочину.

У географічному профілюванні мапування злочинності та просторовий аналіз місць 
вчинення злочинів є центральними.
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